五育并举  云端实践
——2021学年第二学期徐浦小学学校总结
为贯彻落实上海市委市政府以及市教委、区教育局对疫情防控工作的部署，我校为切实保障孩子们的身体健康和生命安全，在做好防疫工作的基础上，积极组织开展线上教育教学活动，引导师生健康成长。
一、德育及少先队工作
（一）  做好防疫防控  重视心理疏导
在学校党支部的带领下，积极响应上级号召，坚决贯彻落实上级决策部署，始终密切关注着疫情相关信息，以高度的责任感和使命感投入到防控疫情阻击战中。教导处召开了年级组长会议，反馈区教育教学工作精神，召开线上班主任会，对学生的各类情况进行统计。学校组成了导师工作小组，校长、德育教导、心理老师、卫生老师，正副班主任和导师，共同做好学生关爱，四五年级建立导师负责制，一二三年级建立班主任负责制，每周一次见面，关注每个孩子心理健康。教导处建立了确诊学生的教师群，每天进行互动交流，了解学生情况；对需要心理辅导的学生，我们开了线上面对面辅导咨询连线，由心理老师进行针对辅导。学校还积极推送汇心微课视频，并积极筹备了心理微课视频，通过心理周进行宣传，组织学生收看，两周一次的晓黑板心理专题教育也不断给学生健康的心理疏导。此外，通过公众号做好防疫宣传《战“疫”小贴士》、《防疫防控 你我同行》致家长一份信，通过晓黑板等形式宣传防疫心理健康。
（二）强化班主任职责，开展线上班会和家长会
线上班务工作更需要责任心，教导处两周一次召开班主任例会，除传达区会议精神外，会对近阶段工作做总结，对不足之处做出建议，同时对下阶段工作作指导，组织开展班主任线上培训，《如何开展好云上班会》，强化责任意识，提高线上班会的功能性和实效性。
全校班会课利用双休日分四个时间段，公布所有班会课腾讯会议号，除正副班主任参加外，各年级均有深入参与的行政人员，相对应的导师也可以参与自己学生的班会活动，了解对象更多的活动内容。教导处还召开班主任线上会议，指导疫情期间班会开展方法与技巧。以《亲子互动 其乐融融》为主题的班会活动，通过家长共同参与，交流居家生活，居家劳动，亲子游戏与运动，亲子阅读分享等，增进亲子互动，融洽亲子关系，每班班会时间不一，行政参与评价，汇总活动亮点，制作活动公众号期刊，分享活动成果。每个周末，各班召开家长会，通过推送家庭教育文章、视频，宣讲等形式教会家长心理情绪的调试，提醒家长克服焦虑，加强亲子沟通，帮助孩子顺利度过居家时间。
（三）积极做好防疫，丰富线上活动
在区少工委的指导下，大队部积极用好线上平台每周录制升旗仪式视频，每周一的8点半——9点组织全校师生观看学校的升旗仪式，录制线上视频。在区少工委的号召下，学校积极开展红领巾爱学习第四季的线上活动，通过每周队会课布置和宣传，各中队在队会课上播放领巾爱学习的视频，设计答题互动，学习结束后进行活动后续的反馈、收集学生的收获、观看的照片。
学校以“艺术点亮生活，绚丽才艺云集”为主题，开展了“艺”起畅游——线上艺术资源推荐赏析、“艺”起精彩——“晓黑板”艺术节专题个人才艺展示等活动，让孩子们的居家生活一样的丰富精彩。结合五一劳动节，我校以“致敬最美劳动者”开展劳动周宣传活动。 以“快乐六一 喜迎二十大”为主题，以生动活泼的形式开展“六一”国际儿童节线上庆祝活动。在这特殊期间，五年级孩子的毕业典礼我们如期线上开展，通过四个板块内容：我们的劳动生活，我们书画作品，我们的才艺展示和我们的居家快乐让学生回顾曾经在母校的点点滴滴，感受与同学间、老师间浓浓的恩情，以及一起经历了2次抗击疫情的毕业季，懂得珍爱生命，让小学生活成为生命中难忘的回忆。
二、线上教学工作
（一）团队协作，认真教研，提高研讨质量
线上教学期间，各教研组、备课组的研讨活动始终没有停滞，每周2次的活动，是老师们探讨、交流的好时机。每周一次的全组教研活动是标配，每周两次的备课组活动更是老师们确定重难点，讨论互动内容的时间。老师们在休息时间，由备课组长负责，相聚云端，在空中课堂观课之后，讨论在课后落实教学目标，发展学生技能，设计相应的课后互动。
（二）善用资源，加强学习，夯实课堂效率
教师提前认真观摩空中课堂实录，撰写教案，梳理知识点，并将梳理的知识点及时的推送到小讨论中，帮助学生达到复习巩固的目的。同时结合我校学生实际学情，提炼设计出有针对性的问题有效开展晓黑板20分钟互动答疑活动，进一步促进学生对当天学习内容的思考，加深理解夯实知识点。在互动答疑的过程中，老师们会运用晓黑板晓讨论中的点赞、语音、文字、批改等功能，积极运用各种方式和手段肯定学生的思考。在进行一对一的答疑的过程中帮助学生解决问题，掌握所学。同时在晓讨论中鼓励学生进行同伴之间的互相学习，互相评价活动，这样的方式弥补了线上教学无法开展小组讨论的缺憾。
（三）设计作业，关注素养，提高作业质量
线上教学期间，为落实“五项管理”，减轻学生负担，作业布置我们在以基本为主的基础上设计分层弹性化：基础作业全做；拓展作业选择做。使学生有不断挑战的学习兴趣。同时针对小学生的心理特征，用五角星、大拇指等符号语言肯定孩子的表现。通过文字批注、录音答疑方式，帮助学生理解知识，完成纠错。与此同时，为提高学生学习的积极性，各教研组也在作业的趣味性上下足脑筋。
（四）平台交替，版块梳理，做好复习工作
从五月底开始，根据进度，各年级、各学科空中课堂教学内容陆续结束。我们的线上教学模式从“空中课堂20分钟+晓黑板互动20分钟”转换到腾讯直播课堂。各学科从教师和学生两个角度出发制定《徐浦小学在线互动细则》，规范教师线上操作，落实学生课堂学科习惯的培养，并且在家长会上向家长学生进行说明，为平台转换做准备。各教研组展开教研活动，根据区级下发的“小学学科关于期末复习阶段教学的指导建议”等文件，以备课组为单位，梳理、了解、分析学生在线学习时的薄弱点和易错点，以问题为导向，梳理重点与难点，确定复习阶段课具体内容，帮助学生建构知识，提供学习策略和方法，帮助学生内化知识至运用，为复习课的进行做好前期准备。
三、科艺体卫工作
科技组老师在校领导的帮助下，及时调整科技活动计划。通过录视频的方式，制作了科技小制作和环保小养护的教学视频。依托视频可回放可暂停的特点，将科普知识和动手制作的教学内容在晓黑板内全校开展。
在学生在家学习期间，每周的艺术专题教育，音乐、美术教师发布艺术类拓展欣赏，请学生在家也能感受艺术的魅力；同时，美术组老师组织学生踊跃参加线上各类书画类比赛，学生参与热情高涨。在这一系列“停课不停学”的活动中，全校师生得到了艺术素养的提升。主题为“艺术点亮生活  绚丽才艺云集”的线上云端为主的艺术资源推荐与才艺展示，拓宽学生艺术视野，给学生搭建一个展示自我的平台。
体育组开展了“悦享运动 健康成长”为主题的线上运动会。老师们通过微信视频会议的方式商榷活动的主题、内容、比赛形式和参与模式，利用线上家长会提前向同学们发布赛事预告，鼓励全员积极参与，健康运动。活动不仅丰富了学生居家文体活动的多样性，也有效监测了学生疫情期间居家体育锻炼水平，进而促进体育核心素养，提高体质健康水平，让学生养成良好的锻炼意识和习惯，真正做到“足不出户，健康锻炼”。
为做好我校传染病防控工作，保证全校师生健康和校园稳定，根据传染病防控的有关要求，居家网课期间认真做好学校因病缺课上报工作，人事处、各班主任密切关注师生的健康情况，并做好师生的联系工作。根据上级工作要求，为了提高学生科学用眼知识，养成良好的用眼、护眼习惯，我校结合“爱眼日”，开展了宣传和教育活动。围绕“关注普遍眼健康，共筑“睛”彩大健康”主题，组织学生及家长参加“有远见不近视”线上公益节目活动，培养学生良好的用眼习惯，降低青少年近视率。
四、团支部工作
团支部联合少先队组织团员和少先队员共同参与了由共青团徐汇区委员会与上海市慈善基金会徐汇区代表处联合发起地公益“爱心捐”活动。团支部就教育团工委组织的“喜迎二十大、永远跟党走、奋进新征程”主题教育实践活动展开《早期青年团组织的诞生》团史故事学习。五月，组织老师们观看“团结抗疫 青力而为”五四主题云团课和《从渔阳里到团一大》主题云团课，团员老师撰写学习体会，切身感受共青团的革命历史，学习优秀青年的责任担当。团支部结合《青春心向党 百年再起航》主题云团课，再次组织团员学习近平总书记重要讲话精神。在新起点新征程上，青年团员已然肩负重任大责，理应树立远大理想，坚定理想信念，刻苦学习，锐意创新，为共产主义事业而奋斗！
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